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Ausgangslage

Franz Carlen hat die Beratungsfirma Franz Carlen AG am 1. Oktober gegründet. Als kompetenter Be-
triebswirtschafter FHS hat er sich gute Marktchancen in der Branche Unternehmensberatung ausgerech-
net. Bei der Gründung waren Michael Rochat und Petra Züllig als Gründeraktionäre zugegen. Über die 
Geschäftstätigkeit geben die folgenden Geschäftsvorfälle Auskunft.

1 Franz Carlen zahlt aus seinem privaten Bankkonto CHF 100‘000.- auf das 
Bankkonto der neugegründeten AG ein.

2 Für die Kommunikationsarbeiten kauft die AG diese Geräte und Software: 
Workstation All-in-One [CHF 2300.-]
Farblaserdrucker für Duplexdruck und Scannen [CHF 1800.-] 
Office 2016 [CHF 600.-] / Acrobat Professional DC [CHF 800.-] 
Antivirenprogramm [CHF 80.-] 
Die Rechnung wird 10 Tage nach der Lieferung bezahlt, die Rechnung nicht 
verbucht (Hardware und Software getrennt verbuchen)

3 Im Möbelhaus kauft die AG folgende Einrichtung auf Rechnung 30 Tage:
1 Vitra James Eames Bürostuhl Geflecht CHF 1‘980.00
1 USM Tisch 100 x 200 CHF 1‘450.00 
3 USM Rollcontainer 50 x 75 CHF 6‘000.00
3 Pallucco Wandregale CHF 3‘330.00
2 Cassina Corbusier LC3 CHF 9‘140.00
1 LED Lampensystem inkl. Montage CHF 4‘300.00
Rechnung Büromobiliar (als Rechnung verbuchen) 26‘200.00

4 Mietrechnung Büro Oktober -  Dezember im Voraus zahlbar 6'000.00
5.1 Informatik-Material mit Kreditkarte bezahlt, Papeterie 430.00
5.2 Informatik-Material mit Maestro-Karte bezahlt, M-Electronics 290.00
6 Zahlung Büromobiliar mit Banküberweisung 26‘200.00
7 Beratungshonorar, Rechnung für Auftraggeber Heizung & Lüftung AG 3'100.00
8 Swisscom Rechnung Monate Oktober und November 490.00
9 Beratungshonorar, Rechnung für Auftraggeber Elektronik Bossard GmbH 24'100.00
10 Zahlung von Heizung & Lüftung AG 3'100.00
11 Zahlung an Swisscom 490.00
12 Geschäftsaufwand privat bezahlt 2’000.00
13.1 Bruttozins Depositenkonto 300.00
13.2 Verrechnungssteuer auf Bruttozins
13.3 Bankspesen 80.00

Abschlussbuchungen
14.1 Abschreibung Hardware 40% von 4‘100.00
14.2 Abschreibung Software 40% von 1‘480.00
14.3 Abschreibung Büromobiliar 30% von 26‘200.00

Gewinnverbuchung
15 Verbuchung Quartalsgewinn auf das Konto Bilanzgewinn
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Aufgabe 1
Verbuchen Sie die Geschäftsvorfälle 4. Quartal des ersten Geschäftsjahres der Franz Carlen AG. 
Die Konten des Kontenplans sind verbindlich anzuwenden.

Bilanzkonten

A
kt

iv
en

Bankkonto 1020

Pa
ss

iv
en

Kreditoren 2000
Debitoren 1100
Verrechnungssteuer 1176
Büromobiliar 1510 Aktienkapital 2800
Hardware 1521 Reserven 2900
Software 1522 Bilanzgewinn 2970

Erfolgskonten
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d

Löhne* 5000

Er
tr

ag

Honorare 3400
Sozialleistungen* 5700 Zinsertrag 6950
Miete Büro 6000
Betriebsaufwand 6700
Abschreibungen 6800
*Löhne und Sozialleistungen werden erst im 
2. Geschäftsjahr bezahlt.

Neutrales Konto
n Unternehmenserfolg 9200

Aufgabe 2
Erfassen Sie die Journalbuchungen auf dem interaktiven PDF-Hauptbuch.
Verbuchen Sie den Gewinn auch im Journal.

Aufgabe 3
Beantworten Sie 5 Fragen im Zusammenhang mit dem Abschluss der AG.
Nr. Frage Antwort Pkt.
1 Welche Bedeutung hat das Konto Bilanzgewinn? 2

2 Welche Bedeutung hat das Konto Reserven? 2

3 Welchen Effekt haben zu hohe Abschreibungen? 2

4 Wann wird die Gewinnverteilung verbucht? 2

5 Auf welchem Konto verbleibt ein Gewinnrest? 2
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Journal Franz Carlen AG, Unternehmensberatung, Gründung AG und Buchungen 01.10 - 31.12.
Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Betrag Pkt.

1 Einzahlung Aktienkapital 2
2.1 Rechnung Hardware 2
2.2 Rechnung Software 2

3 Rechnung Büromobiliar 2
4 Miete Büro 2
5 Informatik-Material mit Kreditkarte bezahlt 2
6.1 Informatik-Material mit Maestro-Karte bezahlt 2
6.2 Zahlung Büromobiliar mit Banküberweisung 2
7 Rechnung für Heizung & Lüftung AG 2
8 Swisscom Rechnung 2
9 Rechnung Bossard AG 2
10 Zahlung von Heizung & Lüftung AG 2
11 Zahlung an Swisscom 2
12 Geschäftsaufwand privat bezahlt 2
13.1 Bruttozins Depositenkonto 2
13.2 Verrechnungssteuer auf Bruttozins 2
13.3 Bankspesen 2

Abschlussbuchungen
14.1 Abschreibung Hardware 3
14.2 Abschreibung Software 3
14.3 Abschreibung Büromobiliar 3

Gewinnverbuchung
15 Verbuchung Gewinn 3 

Aufgabe 1
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Aufgabe Details Punkte Total
1 20 Buchungen (Geschäftsvorfälle) mit zutreffendem Kurztext je 2 Punkte 46

3 Antworten auf 5 Fragen über den Abschluss einer AG, je 2 Punkte 10

Aufgabe 1 und 3 56

2 Hauptbuch 20

Minicase 6 76

QV-Bewertungstabelle
Bewertung: Erzielte Punkte x 100/Maximal-Punkte = Notenpunkte (NP)
Notenpunkte 0- 9- 18- 27- 36- 45- 55- 65- 74- 83- 92-

8 17 26 35 44 54 64 73 82 91 100
Note 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0

Formel-Bewertungsraster: Note = (5 * Erzielte Punkte/Maximal-Punkte)+1

Bewertung nach Punkten und Noten QV


